
U N D E R E a N I N G S 

M I N I S T E R I E T 

Til handicaporganisationer, foreninger 

og andre interessenter 

Den 15. september 2009 

U d d a n n e l s e og h a n d i c a p 2009 

L'ndemsningsministcnet indbyder hermed til den årlige konference Uddannelse og Handicap. Konfe­

rencen finder sted o n s d a g d e n 18. november 2009 kl. 9.30 - 16.30 i Eigtveds Pakhus, Asiatisk Plads 

2G, Kobenhavn. 

Det te års tema er "Unge med sårlige behov på ungdomsuddannelserne og deres overgange til ungdomsuddannelserne'7. 

Konferencen vil indledende behandle, hvordan unge med særlige behov får den nødvendige stotte på 

ungdomsuddannelserne, hvordan de inddrages i fællesskabet på uddannelsen, og hvilken rolle og ansvar 

uddannelsesinstitutionerne har. 

Disse overordnede sporgsmål skal ses i sammenhæng med, hvordan undervisningen og hverdagen op­

leves af de unge studerende med særlige behov på ungdomsuddannelserne. Det er hensigten, at konfe­

rencen dels skal give gode eksempler på, hvordan den specialpædagogiske stotte på ungdomsuddannel­

serne kan fungere, dels generere gode råd til, hvorledes stotten kan komme til at fungere endnu bedre. 

Konferencen behandler også, hvordan unge med særlige behov bedst tilgodeses i overgangene til ud­

dannelserne. Se det vedlagte program for yderligere informadon. 

Dette års konference arrangeres i samarbejde mellem Undervisningsministeriet, Danske Handicaporga­

nisationer og Kommunernes Landsforening med henblik på at oge opmærksomheden på handicappede 

medborgeres undervisnings- og uddannelsesmuligheder. Sporgsmål i forbindelse med konferencen ret­

tes til fuldmægtig Ulla Skall (3392 5141 e-mail: Ulla.SkaUraiuvm.dk). 

Tilmelding 
Undenasmngsministeriet er vært ved konferencen, der omfatter frokost i Eigtveds Pakhus. Rejse- og 

eventuelle opholdsudgifter betales af deltagerne selv eller deres organisation. 

Tilmelding senest onsdag den 4. november 2009 til Tora Alder Schulz på Tora..Mder.Schulzraiuvm.dk. 

Ved tilmeldingen bedes I prioritere mellem de forskellige workshop og nævne alle workshop i priorite­

ret rækkefolge. Endvidere bedes I oplyse, om 1 har behov for særlige hensyn som tegnsprogstolk eller 

andet, samt hvorvidt I ledsages af hjælpere eller assistenter. 

Med venlig hilsen i\ieu venug ruisen 

Peter (nonnegård 

Afdelingschef 

Uddannelsesudvalget 2008-09
UDU alm. del Bilag 447
Offentligt

http://Mder.Schulzraiuvm.dk


UDDANNELSE OG HANDICAP 2009 
Onsdag den 18. november 2009 i Eigtveds Pakhus 

Unge med særlige behov på ungdomsuddannelserne 
og deres overgange til ungdomsuddannelserne 

Program 

Kl. 09.00 09.45 Ankomst, kaffe og te med brød 

Kl. 09.45-10.15 Velkomst 

v/Undervisningsminister Bertel Haarder 

Kl, 10,15-11,00 Uddannelse far alle og inddragelse i fællesskabet 

v/Direktør for Spastikerforeningen Mogens Wiederholt 

Kl. 11.00 - 11.15 Pause, kaffe og te 

Kl. 11.15 12.00 De 15 til 18 årige med særlige behov 

v/Ph.d. og videncenterkonsulent Christian Quvang, NIVE - Nationalt Vi­
dencenter for Inklusion og Eksklusion 

Kl. 12.00 - 12.45 Unge med særlige behov - forskellige perspektiver 

Vejledning af unge med særlige behov 
v/Centerleder Mark Jensen, Ungdommens Uddannelsesvejledning i Køge 
Bugt 

Rådgivning og støtte til unge med psykiske lidelser i et læringsper-
spektiv 
v/Studieadjunkt og rådgiver Maria Holler Hune, Rådgivnings- og støtte­
centret, Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Aarhus Universitet 

Kl. 12.45-13.45 Frokost 

Kl. 13.45 14.15 Resultater af Handicapundersøgelsen 
v/Direktør Hans Jørgen Dam, Capacent Epinion 

Kl. 14.15 - 15.00 Workshop 1. runde 
Workshop 1: Hvordan sikrer gymnasierne og l'TJC, at unge med særlige behov får 
den nødvendige støtte og fastholdes gennem uddannelsen? v/Lektor og læsevejleder 
Vibeke (Sos) Cold, Virum Gymnasium og forstander Ole Fabech, VUC 
Vestegnen 

Workshop 2: Hvordan sikrer erhvervsuddannelserne, at unge med særlige behov får 
den nødvendige støtte og fastholdes gennem uddannelsen? v /Uddannelses- og er­
hvervsvejleder Henrik Hedelund, Tech College Aalborg og specialpædago-



gisk vejleder Hanne Sindum, Social og Sundhedsuddannelses Centret i 
Brøndby 

Workshop 3: Hvad kan kommunerne gøre i forhold til at sikre at unge med særlige 
behov får en ungdomsuddannelse? 
v/Koordinerende vejleder Asta Fuglsang, Ungdommens Uddannelsesvej­
ledning i Nordvestjylland og handicap- og psykiatrichef Lene Hornstrup, 
Struer Kommune 

Workshop 4: Hvordan sikres overgange fra folkeskole til ungdomsuddannelse for unge 
med særlige behov? 
v/Kurator Poul Erik Petersen, Ungdommens Uddannelsesvejledning i 
Odense og kurator Lars Thomsen, Ungdommens Uddannelsesvejledning i 
Kobenhavn 

Workshop 5: Hvordan sikrer efterskolerne, at unge med særlige behov får den nødven­
dige støtte og fastholdes gennem uddannelsen? 
v/Forstander Henrik Friis, Karise FTterskole og Forstander Tove Kristen­
sen, Onsild Idrætsefterskole 

Kl. 15.00- 15.15 

Kl. 15.15- 16.00 

Kl. 16.00- 16.30 

Pause, kaffe og te 

Workshop 2. runde 

Det gode råd - herfra og fremad 

v/Kontorchef Finn Christensen, Undervisningsministeriet 

Eigtveds Pakhus 
Asiatisk Plads 2 G 
1448 København K 
Telefon 33 92 16 01 eller 33 92 15 09 
Telefax 33 92 16 31 eller 33 92 17 73 
E-mail: eigtved@um.dk 

mailto:eigtved@um.dk

